


Μετά τις βιαιοπραγίες που ξέσπασαν τον 
Οκτώβριο του 2008 στη Λαϊκή Δημοκρατία 
του Κονγκό, η Florence βρέθηκε να έχει 
στα χέρια της την ευθύνη για τις ορφανές 
ανιψιές και τον ανιψιό της. Οι στρατιώτες 
είχαν εκτελέσει τη μητέρα τους και είχαν 
πετάξει τα παιδιά έξω από το σπίτι τους. Ο 
πατέρας τους είχε πεθάνει δύο χρόνια πριν 
από τύφο.

Αληθινές ζωές: η ιστορία της Florence

*το όνομα δεν είναι το πραγματικό

H 25χρονη Florence, Λαϊκή Δημοκρατία του Κογκό
Photo: Jenny Matthews/ActionAid

H 25χρονη Florence και τα ανίψια της είναι 
μερικοί μόνο από τους 250.000 ανθρώπους, 
που υπολογίζεται ότι εκδιώχθηκαν από 
τα σπίτια τους στη Λαϊκή Δημοκρατία 
του Κογκό. Τώρα, τα παιδιά ζουν σε ένα 
καταφύγιο που η ActionAid είχε χτίσει στην 
περιοχή το 2002, για τις οικογένειες εκείνες 
που έχασαν τα πάντα σε μια καταστροφική 
ηφαιστειακή έκρηξη.
Αμέσως μετά από τις βιαιοπραγίες, η 
ActionAid μοίρασε φαγητό και αντικείμενα 
πρώτης ανάγκης στους καταυλισμούς μέσα 
και γύρω από την πόλη της Goma, με το 
όραμα να καταφέρει να βοηθήσει 60.000 
εσωτερικούς μετανάστες μέσα σε τρεις 
μήνες.

«Περισσότερο από οτιδήποτε άλλο, θέλουμε 
να συνθηκολογήσουν οι αντιμαχόμενες 
πλευρές ώστε να μην χειροτερέψουν κι άλλο 
τις ήδη πληγωμένες ζωές μας», ισχυρίζεται 
ο Muamini*, το μεγαλύτερο από τα παιδιά.



Παγκοσμίως:
Υποστήριξη στα παιδιά
που έχουν πληγεί από συγκρούσεις
και φυσικές καταστροφές

Το σπίτι της Edline Simplice στην 
Αϊτή καταστράφηκε ολοσχερώς 
από τον τυφώνα Gustav. Τώρα 
ζει μαζί με τα παιδιά της σε ένα 
υπόστεγο που έφτιαξε με ό,τι 
απέμεινε από το σπίτι της.
Photo: Gideon Mendel/ActionAid

Η πραγματικότητα: κάθε χρόνο, 300 εκατομμύρια άνθρωποι –ανάμεσά τους 60 
εκατομμύρια παιδιά –υφίστανται τις συνέπειες πολέμων και φυσικών καταστροφών.

Ο στόχος: η παροχή άμεσης βοήθειας στα παιδιά αυτά και η εξασφάλιση μιας συνεχούς
και μακροπρόθεσμης βελτίωσης, ανάκαμψης και στήριξης.

Προγράμματα στην Πρώτη Γραμμή



Καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης σε άνοδο 
Κάθε χρόνο περισσότεροι από 300 εκατομμύρια άνθρωποι επηρεάζονται άμεσα
από τις συνέπειες συγκρούσεων και φυσικών καταστροφών. Το 2007 ο Οργανισμός
των Ηνωμένων Εθνών εξέπεμψε τα περισσότερα «σήματα κινδύνου» που έχει εκπέμψει
ποτέ μέσα σε ένα χρόνο –τα 14 μόνο από αυτά είχαν άμεση σχέση με καταστροφές
λόγω των κλιματικών αλλαγών. Η ActionAid κάθε μήνα ανταποκρίνεται σε 7 έως 8
μεσαίας ή και μεγαλύτερης κλίμακας καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης.

Οι πιο ευπαθείς ομάδες: τα παιδιά 
Τα παιδιά σε τέτοιες καταστάσεις κρίσεων είναι ιδιαίτερα ευάλωτα – υπάρχει
μεγάλη πιθανότητα να χάσουν το σπίτι, τους γονείς τους καθώς και την πρόσβαση
στην εκπαίδευση, ενώ την ίδια στιγμή είναι εκτεθειμένα σε ασθένειες, στον υποσιτισμό
και στη βία. Ακόμα κι όταν πια αυτές οι καταστάσεις κρίσεων θα έχουν υποχωρήσει,
τα παιδιά αυτά θα είναι αναγκασμένα να ζουν για αρκετό καιρό με τα ψυχικά τραύματα.

Αληθινές ζωές: η ιστορία της Lamiya
•	Οι πρώτοι και άμεσα πληγέντες
	 των καταστροφών είναι οι φτωχοί,
	 καθώς διαθέτουν ελάχιστες δυνατότητες
	 να αντεπεξέλθουν σε αυτές
	 και να ανακάμψουν.
•	Σε πολλές από τις κοινότητες
	 που χτυπήθηκαν από το τσουνάμι
	 του 2004, πέθαναν τουλάχιστον
	 3 φορές περισσότερες γυναίκες
	 από άνδρες.
•	Σε καταστάσεις φυσικών καταστροφών
	 όπως οι εκτεταμένες ξηρασίες,
	 οι ευθύνες που αναλαμβάνουν
	 οι γυναίκες είναι πολύ περισσότερες
	 καθώς είναι δικό τους καθήκον
	 να εξασφαλίσουν νερό και τροφή
	 στις οικογένειές τους. 
•	Υπάρχουν 35 εκατομμύρια επιζώντες
	 συγκρούσεων στο κόσμο σήμερα,
	 ανάμεσά τους 10 εκατομμύρια
	 πρόσφυγες και 25 εκατομμύρια
	 εσωτερικοί μετανάστες. 
•	Ολοένα και περισσότερο οι συγκρούσεις
	 επηρεάζουν τους αμάχους:
	 στον Α’ παγκόσμιο πόλεμο το 5%
	 των απωλειών ήταν άμαχοι.
	 Στον Β’ παγκόσμιο πόλεμο το ποσοστό
	 αυτό ανέβηκε στο 50% και στη δεκαετία
	 του 90 κορυφώθηκε αγγίζοντας το 90%
	 των συνολικών απωλειών.
•	Τόσο η εγκαθίδρυση όσο και η διατήρηση
	 της ειρήνης είναι ζωτικής σημασίας
	 –το 40% των χωρών που αφήνουν πίσω
	 τους τις συγκρούσεις  πολύ γρήγορα
	 επιστρέφουν σε αυτές.

Ο κόσμος σήμερα

Όταν το 2007 ο κυκλώνας Sidr χτύπησε το 
Μπαγκλαντές, η μόλις 7 ετών Lamiya Akter 
βοήθησε για να καταφέρει να σώσει τις ζωές της 
οικογένειας και των φίλων της, στο χωριό της 
Char Bangla.

«Όταν ο δάσκαλος μας ανακοίνωσε στην 
τάξη ότι έρχεται κυκλώνας, εγώ και πέντε 
φίλοι μου, με το που τελείωσε το σχολείο, 
γυρίσαμε γρήγορα πίσω στο χωριό και πόρτα-
πόρτα ειδοποιήσαμε όλους τους κατοίκους να 
διασφαλίσουν τα υπάρχοντά τους και έπειτα να 
σπεύσουν στο καταφύγιο».

Η ActionAid εκπαιδεύει μαθητές σαν την Lamiya 
να αναγνωρίζουν τα σημάδια που υποδηλώνουν 
ότι έρχεται κάποια καταστροφή και έτσι να είναι 
καλύτερα προετοιμασμένα. Ομάδες εθελοντών 
φροντίζουν ώστε οι κάτοικοι να συγκεντρωθούν 
στο καταφύγιο και να είναι ασφαλείς και 
ταυτόχρονα διασφαλίζουν ότι θα υπάρχει 
αρκετό νερό, τροφή και φάρμακα μέχρις ότου 
επιστρέψουν ξανά όλοι στα σπίτια τους.

Lamiya (δεξιά), Char Bangla, Bangladesh.
Photo: ActionAid



Τι μπορούν να εξασφαλίσουν τα 
χρήματά σας

6€
θα μπορούσαν να εξασφαλίσουν ένα γεύμα 
θρεπτικού χυλού σε ένα παιδί που υποσιτίζεται,
για τρεις ολόκληρους μήνες.

50€
θα μπορούσαν να προμηθεύσουν τις ομάδες των 
παιδιών που εκπαιδεύονται με ένα μεγάφωνο 
προκειμένου να προειδοποιούν αποτελεσματικότερα 
σε περίπτωση επικείμενου κινδύνου.

80€
θα μπορούσαν να αγοράσουν άμμο και τσιμέντο ώστε 
να γίνουν οι απαραίτητες επισκευές στις σχολικές 
αίθουσες και τα καταφύγια μόλις η κρίση υποχωρήσει.

435€
θα μπορούσαν να χρηματοδοτήσουν τρία 
ψυχαγωγικά προγράμματα, με σκοπό τη στήριξη 
και τη θεραπεία των παιδιών που αναγκάστηκαν 
λόγω πλημμυρών να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους.

800€
θα μπορούσαν να προσφέρουν στους μαθητές 
του Burundi πληρέστερη ενημέρωση πάνω στις 
κλιματικές αλλαγές με αποτέλεσμα τη σταδιακή 
μείωση των καταστροφών.

2.115€
θα μπορούσαν να ξαναχτίσουν ένα από τα σπίτια 
που κατάστρεψε ο κυκλώνας Sidr το 2007 στο 
Μπαγκλαντές και μάλιστα με τέτοιο τρόπο ώστε να 
λειτουργεί και ως καταφύγιο.

Πώς μπορείτε να βοηθήσετε:

Το πρόγραμμα

Το ταμείο Αντιμετώπισης Κρίσεων της ActionAid μας 
δίνει τη δυνατότητα να ανταποκρινόμαστε άμεσα 
σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης παρέχοντας 
τροφή, καθαρό νερό, εκπαίδευση και καταφύγιο 
σε ανθρώπους που είδαν τη ζωή τους να αλλάζει 
δραματικά από τη μια στιγμή στην άλλη εξαιτίας 
των φυσικών καταστροφών και των βιαιοπραγιών. 
Το πρόγραμμα στοχεύει ταυτόχρονα στην 
παροχή στήριξης των παιδιών που βρίσκονται 
σε καταυλισμούς ή καταφύγια, προκειμένου να 
συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους, στρατολογώντας 
δασκάλους, ενώ μακροπρόθεσμα προσπαθεί να 
απαλύνει τα ψυχικά τους τραύματα μέσω ειδικών 
συμβουλευτικών και ψυχαγωγικών προγραμμάτων. 
Παράλληλα μέσω του συγκεκριμένου 
προγράμματος στην Πρώτη Γραμμή στηρίζετε 
ταυτόχρονα και το βραβευμένο πρόγραμμα της 
ActionAid «Μείωση Κινδύνου Καταστροφών» το 
οποίο θα ωφελήσει ουσιαστικά τα παιδιά ώστε να 
ανταποκρίνονται καλύτερα σε έκτακτες καταστάσεις.

Τι θα προσφέρει αυτό το πρόγραμμα:

Επιλέγοντας να υποστηρίξετε και να ενισχύσετε
το Ταμείο Αντιμετώπισης Κρίσεων της ActionAid
μας βοηθάτε σημαντικά ώστε:

•	 Να είμαστε σε θέση να ανταποκριθούμε
	 σε ακόμα περισσότερες καταστάσεις
	 κρίσεων κατά μήκος του κόσμου.
•	 Να είμαστε σε θέση να επιταχύνουμε
	 την ανταπόκρισή μας.
•	 Να βελτιώσουμε την πρόσβαση στην εκπαίδευση
	 στις περιοχές όπου η κρίση αρχίζει να υποχωρεί. 
•	 Να δώσουμε στα παιδιά του κόσμου
	 τη βοήθεια και τη στήριξη που τους είναι
	 απαραίτητη προκειμένου να είναι σε θέση
	 να συνεχίσουν τη ζωή τους. 
•	 Να προετοιμάσουμε τους ανθρώπους κατάλληλα
	 ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν καλύτερα
	 σε επικείμενες καταστροφές.

Μάθημα σε εξωτερικό χώρο στο δημοτικό σχολείο στο Mont 
Gome – Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό. Η τάξη των παιδιών 
χρησιμοποιείται ως κατάλυμα για εκτοπισμένους ανθρώπους.
Photo: Jenny Matthews /ActionAid


